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МОВНІ МАРКЕРИ МАНІПУЛЯЦІЇ ТА ПЕРЕКРУЧЕННЯ 
ФАКТІВ У СУЧАСНИХ УКРАЇНСЬКИХ МЕДІА 

 
Овсієнко Людмила Миколаївна 

доктор педагогічних наук, професор 
Кафедра української мови 

Факультет української філології, культури і мистецтва, 
Київський столичний університет 
 імені Бориса Грінченка, Україна 

 
У сучасному українському медіапросторі, що функціює у постійній взаємодії 

традиційних медіа та цифрових платформ, проблема мовних маніпуляцій набула 
особливої нагальності. З одного боку, трансформація новинного ринку під впливом 
комерціалізації та політичної поляризації спричинила зниження стандартів 
фактчекінгу та зростання емоційності повідомлень; з іншого –соціальні мережі 
уможливили масове неконтрольоване поширення інформації, що не проходить 
жодної редакційної верифікації. Відтак аналіз мовних маркерів маніпуляції – це не 
лише наукове завдання, а й складник інформаційної безпеки держави. 

Питання мовного впливу, семантичних зсувів та деформацій значення 
досліджували провідні лінгвісти. Зокрема, Лариса Масенко неодноразово 
наголошувала, що мова медіа є одним із головних каналів формування 
суспільних смислів і, що саме через неї відбувається нав’язування оцінних 
моделей сприйняття [1]. На думку науковиці, у медійному дискурсі відбувається 
боротьба за інтерпретацію фактів, а отже – за інтерпретацію реальності [2, с. 42]. 
Відтак маніпуляція – це не лише підміна фактів, а й підміна ракурсу, 
що закладається передусім мовними засобами. 

Проблема мовного викривлення інформації має тривалу традицію 
і в українській нормативній лінгвістиці. Так, Олександр Пономарів 
наголошував, що маніпуляція у ЗМІ часто реалізується через використання 
лексики «затемненого значення», що притлумлює або прикрашає справжній 
зміст події, підмінюючи точність враженням [3, с. 89]. Учений наполягав 
на тому, що мова журналіста має бути максимально прозорою, адже саме 
непрозорість є однією з головних умов успішної маніпуляції. 

Українські новинні медіа останніх десяти років демонструють значну зміну 
стильових норм. Прагнення до швидкого опублікування, конкуренція за трафік, 
алгоритмічні моделі видимості матеріалів зумовили еволюцію від інформативної 
подачі до емоційно-оцінної. Композиція новинних повідомлень дедалі частіше 
побудована за моделлю фреймінгу – тобто такого представлення фактів, за якого 
добір лексики й синтаксичних конструкцій створює наперед задане емоційне 
забарвлення. За справедливим спостереженням Л. Масенко, сучасні українські медіа 
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нерідко розмивають межі між інформацією й коментарем, формуючи гібридні 
жанри, де оцінні маркери приховані у граматичній тканині речення [1, с. 57]. 

Одним із ключових мовних маркерів маніпуляції є оцінна 
прикметниковість. У заголовках і вступних частинах часто фіксуємо 
прикметники, що задають негативний чи позитивний тон ще до ознайомлення з 
фактами: скандальний, резонансний, сенсаційний, шокуючий, ганебний. 
О. Пономарів застерігав, що такі слова підмінюють факт емоцією, вмикають у 
читача інтерпретацію до того, як він прочитав зміст [3, с. 93]. Вони не 
інформують, а спрямовують, формуючи потрібний тональний вектор. 

Другим поширеним маркером маніпуляції є заміна конкретики 
узагальненнями або невизначеними суб’єктами: експерти вважають, фахівці 
зазначають, з’явилася інформація, поширюються дані, джерела повідомляють. 
Такі конструкції створюють ілюзію авторитетності висловленого, проте 
не дають можливості перевірити його достовірність. Як наголошує Л. Масенко, 
невизначений суб’єкт у медіатексті розмиває відповідальність і водночас 
посилює сугестивний характер повідомлення [1, с. 76]. 

Синтаксичні маркери маніпуляції особливо добре простежуються у новинах 
політичної тематики. Йдеться передусім про каузативні конструкції, 
що імпліцитно приписують одному суб’єктові відповідальність за складний 
комплекс подій: влада довела до…, опозиція спричинила…, рішення уряду 
призвело до…. Такі конструкції, попри їхню граматичну коректність, мають 
сильний фреймувальний ефект: вони конструюють причинно-наслідковий 
зв’язок там, де його ще ніхто не довів. 

У соціальних мережах ситуація ускладнюється тим, що маніпулятивні 
маркери поширюються набагато швидше і потрапляють у простір 
без редакційного фільтрування. Facebook і Telegram створюють середовище, 
де емоційність, категоричність і персоніфікованість думки стають ключовими 
ознаками «переконливості». Дослідниця медійної стилістики Олена Тараненко 
слушно зазначає, що в соцмережах форма представлення часто важливіша 
за зміст; відтак мовні засоби здебільшого спрямовані на емоційний вплив, 
а не на раціональну аргументацію [4, с. 118]. 

У середовищі соцмереж маніпуляція реалізується через інші типові маркери: 
– категоричні модальні конструкції: очевидно, безперечно, усім зрозуміло, 

немає сумніву. Такі маркери не допускають альтернативної інтерпретації, 
закриваючи можливість дискутувати;  

– емоційно гіперболізована лексика: зрада, катастрофа, тотальний провал, 
шок, ганьба. Як зазначає Л. Масенко, у кризові періоди соціальні мережі 
породжують мовну радикалізацію, унаслідок чого навіть буденні події 
набувають ознак драматизму [2, с. 48];  

– риторичні запитання як спосіб натяку: Хіба це не дивно?, Чому про це 
мовчать?, Кому це вигідно? Такі запитання створюють ефект недоказаного 
припущення, що сприймається як можливий факт;  
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– прихована метафоризація політики. У соцмережах активно функціюють 
метафори війни, медицини, спорту: битва за бюджети, вірус корупції, 
політичний нокаут. Метафора, як наголошував О. Пономарів, може бути засобом 
точності або засобом туману [3, с. 101]; у соцмережах вона частіше працює на 
емоційне підсилення, а не на змістову точність. 

Особливо небезпечними є маніпулятивні практики, що поєднують часткову 
правду з необґрунтованими висновками. У теорії аргументації це явище відоме 
як «підміна тези», але у мовній площині воно проявляється через побудову 
речення: правдивий факт подається на початку, а далі до нього «приклеюється» 
оцінка або псевдовисновок. Наприклад: Уряд оголосив нову програму субсидій. 
Економісти вже говорять про повний колапс фінансової системи. У другому 
реченні не зазначено, хто саме ці «економісти», але ефект підсилений, 
бо структура тексту задає причинно-наслідкову логіку. 

Іншим важливим об’єктом аналізу є маніпулятивна композиція 
повідомлень. Часто в новинах бачимо тактику «ефекту першого факту»: у 
заголовок або перший абзац виносять другорядну, але емоційно сильну 
інформацію, а справжній зміст повідомлення подають нижче, де читач може 
його не помітити. Цей прийом описувала Л. Масенко, зазначаючи, що у 
медійному дискурсі перший абзац виконує роль рамки інтерпретації й задає 
спосіб читання всього тексту [1, с. 59]. 

У соцмережах, де переважають короткі формати, композиційні маніпуляції 
працюють інакше. Поширеним є прийом мікронаративної дезінформації: 
коротке, ніби логічне твердження, яке видається частиною ширшої картини, хоча 
жодної ширшої картини не існує. Мова таких постів виразно еліптична: 
домінують неповні речення, вигуки, синтаксичні уривки: Уявіть!, Знову таке…, 
Ну ви розумієте… Ці конструкції апелюють до уявної спільності досвіду, 
роблячи читача співучасником інтерпретації. 

Усе це засвідчує, маніпуляція – це не випадкове порушення мовної норми, 
а системна стратегія, що реалізується через лексичні, синтаксичні 
й композиційні ресурси. Вона працює лише тоді, коли прихована у структурі 
тексту. Саме тому її й потрібно виявляти через лінгвістичний аналіз. 

Отже, сучасний український медіапростір демонструє два паралельні 
процеси: з одного боку, зростання мовної емоційності та оцінності в новинах; 
з іншого – радикальне спрощення та персоналізація повідомлень у соцмережах. 
Обидва процеси створюють середовище, де маніпулятивні маркери стають 
нормою, а не винятком. У такій ситуації саме відповідальність за слово 
є останнім бар’єром проти перетворення інформаційного простору на простір 
смислової плутанини. 

У цьому контексті науковий аналіз мови медіа – не лише лінгвістичне 
завдання. Це внесок у формування критичного мислення, медіаграмотності 
та запобігання інформаційним загрозам.  
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МИСТЕЦЬКО-ТЕХНОЛОГІЧНИХ ДИСЦИПЛІН: 
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ВСП «Гуманітарно-педагогічний фаховий коледж  

Мукачівського державного університету» 
м. Мукачево, Україна 

 
Сучасна педагогічна освіта в Україні, зокрема в контексті реалізації 

концепції Нової української школи (НУШ), зосереджує увагу на підготовці 
педагогів, здатних створювати сприятливі умови для навчання дітей початкової 
школи віком 6–10 років. Формування психологічно безпечного середовища, яке 
передбачає мінімізацію стресових чинників, підтримку емоційного комфорту та 
стимулювання творчого самовираження, є визначальним для успішного 
розвитку учнів під час вивчення мистецько-технологічних дисциплін, що 
охоплюють образотворче мистецтво, музику, дизайн і конструювання [3, с. 15]. 
Роль майбутнього вчителя початкової школи у формуванні такого середовища є 
ключовою в процесі професійної підготовки у фаховій передвищій освіті, адже 
саме від рівня його методичної майстерності залежить психологічний комфорт 
та навчальна мотивація учнів.  


